

А.Григоренко
А.Зеленский
Ф.Севрюкова

КНИГА "ПАМЯТЬ"

(Продолжение. Начало в №№ 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000г., 4, 8, 15, 19, 34, 39, 46-47, 67, 72, 77, 87-88, 96, 101, 111-112 за 2001г.)

ФИСЕНКО (семья)

ФИСЕНКО (отец сыновей - фронтовиков), ФИСЕНКО (мать фронтовиков), ФИСЕНКО ПЕТР (брат фронтовиков), ФИСЕНКО (невестка фронтовиков, жена Петра), ФИСЕНКО ЕВГЕНИЯ (сестра фронтовиков), ЛЕОН (муж Евгении), ФИСЕНКО АННА (старшая сестра фронтовиков), ФИСЕНКО (1-й ребенок Анны), ФИСЕНКО (2-й ребенок Анны).

Семья Фисенко заслуживает отдельной главы в этой книге. Не располагая такой возможностью, расскажем о ней кратко.

Фисенко-отец - старый шахтер, коренной житель города. Имел большую семью: жену, шестерых сыновей двух дочерей. К началу Великой Отечественной войны все сыновья Фисенко защищали честь Родины: одни в рядах Красной Армии, другие в тылу крепили мощь страны. Дочери были замужем. Вот такую большую семью, не считая фронтовиков, в ноябре 1942 года по донесу предательницы О.Кострубиной немцы уничтожили на городской площади.

В июле 1942 г., на следующий вечер после появления в городе немецких оккупантов, по предательству изменинницы Родины арестовали отца, мать и брата фронтовиков - Петра. Еще через день вся семья была выведена на площадь, и перед согнанными сюда жителями города предательница рассказывала фашистам о том, кто в семье Фисенко воюет против немцев на фронте, кто в тылу за пределами города. Фисенко-отец в гневе плюнул ей в лицо, и тогда два немецких солдата избили его резиновыми палками до потери сознания.

Вот как описывает очевидец Ковалев гибель старого шахтера в своей статье, обращаясь через газету к его сыновьям-фронтовикам: "Немцы стали пытать вашего отца. Ему оторвали пальцы, спичками жгли бороду, кололи его штыками. А он, хотя и стар, стоял и молчал. Потом упал от потери крови. Его потаскали на виселицу. Когда на него надели петлю, он успел крикнуть: "Сыны мои, орлы! Они придут... Вам, подложки, всем могилу выроют у нас в России, берегитесь!" Офицер выбил из-под его ног доску, и отец ваш закачался в воздухе".

На глазах у старой матери был убит очередно из автомата в спящую их сын Петя, убиты его жена и маленький сынишка, которого фашист ударил головой об асфальт. Старая мать, видя это, упала без сознания, и ее потаскали к столбу, били, потом подсадили на кол, и один мотоциклист выстрелил в нее из пулевого, убил двух женщин из толпы. Мать была еще жива. Когда стали сечь шомполами ее колу, чтобы она глядела на казнь. Она только говорила: "Женя, молчи". Женя вскрикнула и затихла, полуживая мать крикнула: "Помогите, люди добрые!" Ее добили ударом приклада по голове, и она свалилась с кола на маленького мертвого внука. Зять Леон, муж Жени, стоявший в tolle, не выдержал, кинулся на немцев с ножом в руке. Его тут же пристрелили.

После жестокой расправы с ее мужем - отцом фронтовиков, фашисты, как мясники, пытались еще пониздевать над матерью. Они поливали ее водой, жгли ее пяты, чтобы уже мертвую привести в сознание, затем содрали кожу с

головы и, уже мертвую, повесили рядом с мужем. Дикая расправа с людьми продолжалась и казалась бесконечной. Фашисты тут же повесили и все остальные трупы.

Жители города, согнанные на площадь немцами, стали очевидцами этой страшной, неописимой трагедии: в течение нескольких минут были зверски замучены и расстреляны отец, мать, брат с женой и ребенком и зять фронтовиков, засечена сестра. Продергав всех некоторое время на виселице, немцы подвесили трупы к их двору, привели старшую dochу. Нилю с детьми и заставили ее внести трупы в дом. Затем дом забили и зажгли весь двор. Сгорели все, в том числе и живая Анна с двумя детьми.

Борис Ковалев, сосед Фисенко, живой свидетель этой трагедии, пишет в газете:

"Я прибежал в свой двор, залез на чердак и вместе с одним красноармейцем, отставшим от части, смотрел в щель. В эту же ночь я с красноармейцем ушел из города. Он сказал мне, чтобы я написал вам об этом через газету. Я знаю, что это для вас тяжелое известие, но знайте, что сделали немцы с вашими родными, отмстите врагу за своих родных.

Бойцы Красной Армии, прошу: бейте сильнейшего врага, уничтожайте его сюда! Это не люди, а звери. Им не должно быть места на земле!"

Газета 2-й гвардейской армии "В атаку!" в ноябре 1942 года под заголовком "Шахтинская трагедия" опубликовала письмо Бориса Ковалева, бежавшего из оккупированного немцами города Шахты. Затем эту статью напечатали в газете "Комсомольская правда".

**ФИСУНОВ
НИКИФОР АЛЕКСЕЕВИЧ**

Родился в 1886 году в семье горняка, окончил школу горных десантников. Имел семью - 3 сына и 3 дочери. Первое время работал на шахте Шушпань, затем на шахтах им. Красина, Воровского десантника. Его вспоминают как доброго человека, любящего свою семью. Член ВКП(б) с 1923 года, партийный билет № 1312792. За доблестный труд в течение 40 лет был награжден значком "Отличник социалистического соревнования Наркомата СССР".

На фронт не призывался по брони, остался в городе для выполнения специальных задач. Во время оккупации города Шахты - один из руководителей шахтников подполья. Помогал в работе Холодова, Гудкову. Скрывался от полиции в куторах Раздорского района. В октябре вернулся домой в Шахты и был арестован полицией. Во время ареста у Н.А. Фисунова было забрано денег 2250 рублей.

В гестапо Фисунов Н.А. подвергался допросам, пыткам и был расстрелян в конце 1942 года у ствола шахты имени Красина.

Из материалов Ростовского партархива, общества охраны памятников истории и культуры, списков коммунистов, изъятых гестапо, из письма дочери погибшего, Фисуновой (Мироновой) А.Н.

**ФОМЕНКО
АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ**

Шахтинец. Коммунист, партийный билет № 2682013. Во время оккупации города был по донесу арестован органами гестапо. В руках гестапо оказался список коммунистов Ворошиловского района, где значилось имя Фоменко А.П.

Через неделю после допросов и унижений его вывезли из пределы города и расстреляли. Это подтверждают документы судебного следствия, списки коммунистов, расстрелянных гестапо.

ФОМЕНКО Д.Я.

Житель г.Шахты. Во время оккупации города немецкими фашистами по донесу был арестован полицией и передан гестапо. Замученный допросами и пытками расстрелян и сброшен в ствол ш.им. Красина. Его имя значится на мемориале шахты.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

ФРОЛОВ ИВАН

В дни оккупации города Шахты немецкими захватчиками в 1942 г. в районе г.Попова в песчаном карьере фашистами были расстреляны 94 человека. Это были советские граждане, арестованные караульями. Трупы были обнаружены в двух ямах, открытых апреле 1943г. У многих были выбиты зубы, разбиты черепа - это следы жестокой расправы с непокоренными советскими людьми.

Там был и труженик города Шахты Фролов Иван, 68 лет, член ВКП(б) с 1925 года, арестованного по предательству, замученного пытками, затем зверски расстрелянного.

Из документов Ростовского партархива.

ХАРИННИКОВ

ИЛЬЯ ФЕДОРОВИЧ

Житель г.Шахты. Работник Шахтинского треста столовых. Имел семью. Ему было 48 лет, когда во время оккупации нашего города немецкими захватчиками в 1942г. он был схвачен полицией по предательству и доставлен в гестапо. После нескольких мучительных дней допросов и пыток расстрелян в каменном карьере. Его труп найден весной 1943 г. среди 94 трупов расстрелянных советских граждан.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, документов судебного следствия в Ростовском партархиве.

ХАРИТОНОВ

ГРИГОРИЙ НИКИТОВИЧ
Родился в 1884г. Коммунист. Участник гражданской войны. Работал в шахте, был травмирован. Перед войной уже был инвалидом II группы. Имел четырех детей, из них - три сына. Все они воевали на фронтах Отечественной войны.

Во время фашистской оккупации г.Шахты был схвачен гестапо, расстрелян и сброшен в ствол ш.им. Красина. У жены, Харитоновой Татьяны Павловны, от такого поражения отились ноги, и она осталась наследом инвалидом.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, анкеты дочери погибшего Тарасовой В.Г.

ХАРЛАМОВ

ФЕДОР ИВАНОВИЧ

Шахтинец. Коммунист, партийный билет № 2673749. В период оккупации г.Шахты немецкими фашистами в 1942г. остался дома, скрывался от гестапо, но был выдан предателями и расстрелян. Он оказался в списке коммунистов Ворошиловского района, попавшем в руки палачей.

Из списков расстрелянных фашистами коммунистов и материалов судебного следствия.

ХИРОВ

КОРНЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ

Житель г.Шахты. Коммунист, партийный билет № 1312669. Во время оккупации города в 1942г. арестован органами гестапо. Домой не вернулся. Замучен пытками и расстрелян. Его имя есть в списке коммунистов Ворошиловского района, изъятом гестапо.

Из материалов судебного следствия в Ростовском партархиве, из письма гр.Капуловой к НКВД.

ХОЛОДОВ

МОИФЕЙ СЕМЕНОВИЧ

Родился в 1905г. в селе Нижняя Колыбелка Воронежской области

в семье крестьянина. С 1921г. - житель г.Шахты. В 20-е годы служил в действующей армии, аступил в ряды ВЛКСМ, учился в Спортивном училище в Ростове. С 1927г. - член ВКП(б), партийный № 128463. Работал на шахте имени Артема, затем на шахте им.Ленина Несветаевского района, на шахте им.Воровского врубашинистом, был парторгом ЦК ВКП(б) на этой шахте.

Тимофей Семенович Холодов был чутким товарищем, принципиальным коммунистом, энергичным и умелым руководителем.

Во время оккупации Ростовской области немецкими фашистами Холодов Т. С. был секретарем подпольной партийной группы. Он в группе - и командир, и офицер, и политрук. В его активе были тяжкие коммунисты, которым можно было поручить выполнение любой задачи: механик шахты им.Воровского, коммунист с 1934г. Никита Иванович Гудков, десятник, коммунист Никифор Алексеевич Фисунов, Ольга Андреевна Мешкова и др. Главной задачей Т.С.Холодова было не дать возможности фашистам восстановить Артемовскую ГРЭС, взорвать паровую мельницу. Этой группой была взорвана шахта им. Воровского, наложены необходимые связи с другими подпольными группами.

В конце июля 1942г. Т.С.Холодов ушел за Дон, в хутор Кузнецкий Семикаракорского района Ростовской области для организации партизанской группы, но в сентябре был предан агентом полиции Табунским, который сумел войти в доверие к партизанам. Вскоре гестапо стало известно о местонахождении Холодова. Он был схвачен фашистами и брошен в тюрьму, где подвергся страшным пыткам: его били по голове, вырывали волосы, выбивали зубы, на четырех пальцах рук щипами сорвали ногти. При пытках Тимофей Семенович Холодов не кричал. Переводчика однажды сказала: "Холодов крепок, как сталь".

16 сентября 1942г. коммунист Холодов, не сдавшийся врагам, не выдавший ни одного товарища, был расстрелян в районе шахты имени Октябрьской революции. В настоящее время одна из улиц города носит имя Холодова.

Сведения взяты из книги "Шахты", статьи "Шахтинская трагедия" в газете "Молот" от 6.05.1959 г., из документов судебного следствия, из списков коммунистов Октябрьского РК, расстрелянных гестапо, из бесседы с братом погибшего Холодовым В.С.

ХОХЛАЧЕВ АРКАДИЙ

Подросток 16-17 лет. В сентябре 1942г. был арестован гестаповцами как участник молодежной группы для партизанской борьбы с немецкими захватчиками. Вместе с Аркадием были схвачены Борис Глебов, Николай Гудков, Пашенко. Наступили холода. Родители понесли ребятам теплую одежду, а им ответили: "Там, где они находятся, одежда не нужна". Группа ребят была расстреляна в каменном карьере.

Из письма Половой Л.П., сестры Богатыревой Б., погибшего вместе с Холлачевым А.

ЦЕПЛЯЕВ

ДЕМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ

Не дожил двух недель до своего семидесятилетия. Родился в хуторе Виноградном. Окончил школу в станице Раздорской. Комсомолец. Поступил в ремесленное сельхозучилище в Таганроге. Был всегда общительным, жизнерадостным, хорошо играл на гитаре, балалайке, мандолине. Но все прекрасное в жизни вдруг прервалось. Началась война. Вернулся домой и не мог смириться с тем, что кругом зверствуют фашисты. Дмитрий вступил в разведывательный партизанский отряд. Это была боевая группа смелых молодых патриотов, куда входили лучшие друзья Дмитрия Аборткин П., Болдырев Д. Они собирали сведения об огневых точках оккупантов, поддерживали связи с разведчиками Красной Армии, но были преданы и арестованы. Схватили его дома в то время, когда он колол дрова, отвезли в город Шахты, в гестапо. Дмитрия Чекунова расстреляли и сбросили в ствол шахты имени Красина в январе 1943г., предварительно сняв с него добротную шубу. Вместе с ним были арестованы и погибли его лучших друзей.

Из газет "Ленинское знамя" от 8.05.1959г., "Молот" от 9.05.1959г., письма родственника погибшего Чекунова Б.Т.

Из протокола допроса обвиняемого предателя 12 сентября 1958г. в г.Ростове (том 7, стр.180), письма жены погибшего Цепляевой Е.П.

ЦЫГАНКОВЫ

В 1942г., в дни оккупации города немецкими захватчиками, супруги Цыганковы по предательству были схвачены гестаповцами как имеющие связи с советскими партизанами. При аресте в их доме было найдено оружие. После нескольких дней жестоких пыток и издевательств были расстреляны и сброшены в ствол шахты имени Красина.

Подтверждают сообщение общества охраны памятников истории и культуры и культуры и письмо Костенко Н.С. (п.Мирный).

ЦЫГАНКОВ

Андрей Алексеевич Цыганков родился в 1942г. в дни оккупации города Шахты немецкими захватчиками. Родители Цыганковы по предательству были схвачены гестаповцами как имеющие связи с советскими партизанами. При аресте в их доме было найдено оружие. После нескольких дней жестоких пыток и издевательств были расстреляны и сброшены в ствол шахты имени Красина.

Подтверждают сообщение Жироноклеевой М.В.

ЧЕВЕЛЕВ

Терентий Михайлович Чевелев родился в 1942г. в дни оккупации города Шахты немецкими захватчиками в 1942г. был оставлен в городе со спецзаданием. Выполнив поставленные перед ним задачи, он с товарищами эвакуировался и был уже около Арамвира, но попал в окружение и вернулся домой. По предательству Ярового Т.С. был арестован в один день с Бакбовым В.Н. и после тяжелых допросов в гестапо расстрелян и сброшен в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения Жироноклеевой М.В.

ЧЕВЕЛЕВ

Старый горняк шахты им. Октябрьской революции. Член ВКП(б) с 1917г., партийный № 1312404. В 1942г., когда город Шахты был оккупирован гитлеровцами, Терентий Михайлович Чевелев получил повестку явиться в гестапо в качестве свидетеля. Поверил, пошел... и не вернулся. Оказалось, что в августе Чевелев Т.М. был расстрелян гестаповцами в песчаном карьере с группой советских граждан. Так же были вызваны в гестапо и истреблены жители города Василенко Иов Васильевич и Селютин Степан Гаврилович. Все трое были вызваны по донесу предателей Родины.

Свидетельствуют список коммунистов, расстрелянных гестапо, материалы судебного следства.

ЧЕКУНОВ

Дмитрий Николаевич Чекунов родился двух недель до своего семидесятилетия. Родился в хуторе Виноградном. Окончил школу в станице Раздорской. Комсомолец. Поступил в ремесленное сельхозучилище в Таганроге. Был всегда общительным, жизнерадостным, хорошо играл на гитаре, балалайке, мандолине. Но все прекрасное в жизни вдруг прервалось. Началась война. Вернулся домой и не мог смириться с тем, что кругом зверствуют фашисты. Дмитрий вступил в разведывательный партизанский отряд. Это была боевая группа смелых молодых патриотов, куда входили лучшие друзья Дмитрия Аборткин П., Болдырев Д. Они собирали сведения об огневых точках оккупантов, поддерживали связи с разведчиками Красной Армии, но были преданы и арестованы. Схватили его дома в то время, когда он колол дрова, отвезли в город Шахты, в гестапо. Дмитрия Чекунова расстреляли и сбросили в ствол шахты имени Красина в январе 1943г., предварительно сняв с него добротную шубу. Вместе с ним были арестованы и погибли его лучших друзей.

Из газет "Ленинское знамя" от 8.05.1959г., "Молот" от 9.05.1959г., письма родственника погибшего Чекунова Б.Т.